

选择“绿色住宅”可节水30%以上、离家后切断电源每天可节省1度电、拼车每月可减少几百元支出……

“绿色消费”不只环保还省钱



绘制 莉莎

1 “绿色消费”攻略：环保 + 省钱

对于“绿色消费”的意义，河南科技大学管理学院院长、教授席升阳称，除了环保外，“绿色消费”还是家庭“截流式”理财的重要方式。他

和市环保局副局长张聿亭一起为大家提供了以下“绿色消费”攻略，一起来试着以环保的名义理财吧。

“绿色住宅”是一个全方位的立体环保工程，具有节地、节水、节能、改善生态环境、减少环境污染、延长建筑物寿命等优点。

●小算盘 住建部5月31日表示，根据近日发布的《“十二五”建筑节能专项规划》，金融机构可对购买“绿色住宅”的消费者在购房贷款利率上给予适当优惠。以我市正在全面推广的模块化同层排水节水技术为例，选择“绿色住宅”还可节水30%以上。

美国的一项社会调查显示，1/3的垃圾来自食品、物品的包装。张聿亭称，这样的情况在中国家庭也普遍存在，如果大家都尽可能地选购散装食品，那么就有效减少生活垃圾的产生。

●小算盘 按照商品成本推算，每消费10块钱，就有1块钱是花在被我们扔掉的包装上，这也是通常散装物品要比精装物品便宜的原因。

很多人并不知道，家用电器处在待机状态也会消耗电量，每天耗电量约为1度。而每节约1度电，就相当于节省了0.4公斤煤的能耗和4升净水，同时还减少了1公斤二氧化碳和0.03公斤二氧化硫的排放。

●小算盘 如果离家后切断电源，则可每天节省1度电，这1度电可使电视机开10小时，家用冰箱运行一天，普通电风扇运转15小时，能使25瓦的电灯连续亮40个小时。

汽车尾气排放对大气环境的影响不言而喻，数据显示，我市私家车以每年3万辆左右的速度递增。但从汽车的使用情况看，多数私家车为家庭成员上下班使用，而且乘客仅司机一人。如果选择与临近的同事、朋友拼车，以全市减少1/4的车辆计算，拼车一天全市机动车排放污染物总量将减少4.4万吨。

●小算盘 以一辆车月均加油800元为例，如果4人拼车，则可每人每月减少600元的支出。

2010年白炽灯产量和国内销量分别为38.5亿只和10.7亿只。据官方测算，中国照明用电约占全社会用电量的12%左右。发改委、商务部等部门联合印发《关于逐步禁止进口和销售普通照明白炽灯的公告》，决定从2012年10月1日起，按功率大小分阶段逐步禁止进口和销售普通照明白炽灯。

●小算盘 简洁的日光灯寿命是白炽灯的10倍以上，用简洁的日光灯每替换3个白炽灯，一年内可以节省300元和136千克的二氧化碳排放。

2 环保部门建议：绿色消费“四不要”

环保部门建议消费者在消费时要尽量做到“四不要”：不要一时兴起冲动购买，因为冲动而购买的商品，往往在新鲜感过后被束之高阁；不要为了一次使用而购买，为了一次使用而购买的商品，必定造成垃圾量增加；不要因为过度装饰而购

买，许多装饰品皆为无法分解的材质所制造，如果一定要购买，请尽量选择可循环再利用的材质制造的商品；不要因为打折便宜而购买，许多商品便宜未必实用，且制品品质可能较为粗糙，不要花了钱，买了一堆垃圾回去。

新华社配合世界环境日播发“国际·关注环境”组图，详见本报今日B02版。

□记者 连漪 见习记者 程芳菲 通讯员 刘玉茹

昨日，是第41个世界环境日，今年世界环境日的主题是“绿色经济，你参与了吗？”，而今年中国的主题为“绿色消费，你行动了吗？”。

怎样做才算“绿色消费”，“绿色消费”又会给我们的环境和生活带来哪些改变呢？听听我市环保和经济方面的专家怎么说。

选择「绿色住宅」

购买散装物品

离家后切断电源

一起来拼车吧

抛弃白炽灯

相关链接

洛城环境期待“绿色消费”

4日，我市召开创建环保模范城市工作电视电话会，全面启动了国家环保模范城市创建工作。然而，分析数据显示，国家26项创模指标中，我市有35%的指标尚未达标，其中大气环境和治理固体废物成为创建工作的重点之一。

这项工作的形势极其严峻，市环保局有关统计显示：我市机动车保有量已达88万辆，机动车尾气污染已成为影响洛城市环境空气质量的一个重要因素。

在固体废物方面，我市的情况也不容乐观。城市区日产生生活垃圾已超1500吨，并以每年8%~10%的速度增长。

对此，市环保局副局长张聿亭称，只要越来越多的人加入到“绿色消费”的行列，这些问题都将迎刃而解。

何为“绿色消费”

“绿色消费”，也称可持续消费，是指一种以适度节制消费，避免或减少对环境的破坏，崇尚自然和保护生态等为特征的新型消费行为和过程。

英国1987年出版的《绿色消费者指南》中，将“绿色消费”具体定义为避免使用下列商品的消费：危害到消费者和他人健康的商品；在生产、使用和丢弃时，造成大量资源消耗的商品；因过度包装，超过商品本身价值或过短的生命周期而造成不必要消费的商品；使用出自稀有动物或自然资源的商品；含有对动物残酷或不必要的剥夺而生产的商品；对其他国家尤其是发展中国家有不利影响的商

您好, 110

NIN HAO

值班记者 赵玉杰



好心市民救醉汉 醉汉竟然是小偷

城事表情 汗

□见习记者 范瑞 通讯员 郝唯伟

市民来电：4日下午，市民高先生报警称，有名醉汉一直昏睡在郑西高铁龙门站出口附近的草坪上。

还原现场：市民高先生是郑西高铁龙门站管理委员会的工作人员，4日17时许，他在距出站口东侧100米处的草坪上，发现一名醉酒男子。

“那个男的40多岁，昏睡在草地上，浑身散发出浓重的酒味。”高先生说，他试图将男子推醒，但男子始终没有反应。无奈，他只好拨打110求助。

接警后，洛龙派出所民警迅速赶到现场。民警将男子叫醒后，耐心询问其家庭住址，但男子仍处于醉酒状态，只说自己姓李，其他支支吾吾说不清楚。

民警从男子口袋里找到一部手机，想通过手机里的联系电话找到他的家人。就在这时，手机响了起来。打电话的是位姓郭的女士，她说这个手机是她的，下午被人偷走了。

十几分钟后，郭女士赶到现场，经民警核实，郭女士确实是那部手机的主人，而醉酒男子李某正是偷走手机的人。

据郭女士介绍，她在关林路经营一家商店，当日14时许，李某到其商店买了两瓶啤酒，并坐在店内的电脑桌旁喝了起来，而郭女士的手机就放在电脑桌上。李某喝完酒离开后，郭女士发现自己的手机不见了。

目前，李某已被公安机关拘留，此案正在进一步调查中。

(高先生获线索奖50元券)



男童小腿被卡 市民联手救助

城事表情 赞

□见习记者 赵夏楠 实习生 赵贞毓

市民来电：5日上午，市民张女士报警称，西工区一小区门口有个小男孩的小腿夹在童车(儿童自行车)的脚蹬与车身之间，无法动弹。

还原现场：5日9时30分前后，在西工区五女冢路宇龙花园门口做生意的张女士突然听到小孩的哭声，循声望去，只见路北的人行道上围了不少人。

张女士赶紧走过去，看到一个小男孩的左小腿夹在童车的脚蹬与车身之间，由于卡得太紧，小男孩的小腿已经红肿，因此不停地哭喊。小男孩的奶奶站在一旁束手无策。

围观群众见状，开始想办法把男孩的腿弄出来。有人从家里拿来形似铁棒的工具，试了几分钟，没有撬开。这时，有人找来了附近一个修车店的师傅，修车师傅拿着工具准备撬开童车的脚蹬。

“我看他忙碌了十几分钟仍无法让孩子的腿出来，情急之下拨打了110求助。”张女士说，又过了近10分钟，修车师傅终于把脚蹬撬开。除了有点红肿，男孩的腿并无大碍。

民警提醒，儿童在骑车时，家长一定要在身边陪护。另外，家长还要注意童车是否有危险的夹缝，尽量避免安全隐患。